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（3）不存在持股 5%以上的大股东替公司承担费用的情形。
问题 12
年报显示，你公司财务费用本期发生额为-257万元，其中利息支出 404 万元、利息收入 959 万元、汇兑

净损益 288万元。
请你公司就以下事项进行进一步说明：
（1）公司的负债情况，包括但不限于融资（借款）方式、融出方、融入方、借款日、还款日、融资（借款）金

额、融资（借款）利率，以及利息支出的具体计算过程。
（2）利息收入的主要来源及构成、利息收入的具体计算过程，并说明利息收入与货币资金规模的匹配

性。
（3）结合汇率变动说明公司汇兑损益的具体金额、确认依据、计算过程，请年审会计师对上述事项进行

核查并发表明确意见。
请你公司年审会计师和恢复上市保荐人对上述事项进行核查并发表明确意见。
【回复】
一、公司的负债情况，包括但不限于融资（借款）方式、融出方、融入方、借款日、还款日、融资（借款）金

额、融资（借款）利率，以及利息支出的具体计算过程
1、截至 2020年 12月 31日，公司的主要负债情况如下：
单位：万元

项 目 余 额

短期借款 35,537.50

其他应付款（融资性质） 45,400.00

合 计 80,937.50

(1) 短期借款具体情况如下：
单位：万元

融入方 融出方 融资(借款)方式 借款日 还款日 融资（借款）金额 融资（借款）利
率

联合无线（香港）有限公
司 Airstar Bank Limited 应收账款保理 2020/10/15 2021/1/13 3,984.86 5.00%

联合无线（香港）有限公
司 Airstar Bank Limited 应收账款保理 2020/11/12 2021/2/3 3,709.77 5.00%

联合无线（香港）有限公
司 Airstar Bank Limited 应收账款保理 2020/12/9 2021/3/3 4,481.54 5.00%

联合无线（香港）有限公
司

Xiaomi Finance H.K.
Limited 应收账款保理 2020/12/22 2021/3/3 861.33 5.00%

联合无线深圳 中国光大银行深圳财
富支行 票据贴现 2020/1/3 2021/1/4 7,500.00 2.75%

联合无线深圳 中国光大银行深圳财
富支行 票据贴现 2020/3/20 2021/3/19 2,000.00 2.60%

联合无线深圳 中国光大银行深圳财
富支行 票据贴现 2020/3/20 2021/3/19 2,000.00 2.60%

联合无线深圳 中国光大银行深圳财
富支行 票据贴现 2020/3/20 2021/3/19 2,000.00 2.60%

联合无线深圳 中国光大银行深圳财
富支行 票据贴现 2020/3/20 2021/3/19 2,000.00 2.60%

联合无线深圳 中国光大银行深圳财
富支行 票据贴现 2020/3/20 2021/3/19 2,000.00 2.60%

联合无线深圳 中国民生银行股份有
限公司深圳分行 票据贴现 2020/7/16 2021/7/16 1,000.00 2.80%

联合无线深圳 中国民生银行股份有
限公司深圳分行 票据贴现 2020/7/16 2021/7/16 1,000.00 2.80%

联合无线深圳 中国民生银行股份有
限公司深圳分行 票据贴现 2020/7/16 2021/7/16 1,000.00 2.80%

联合无线深圳 中国民生银行股份有
限公司深圳分行 票据贴现 2020/7/16 2021/7/16 1,000.00 2.80%

联合无线深圳 中国民生银行股份有
限公司深圳分行 票据贴现 2020/7/16 2021/7/16 1,000.00 2.80%

小 计 35,537.50
(2) 其他应付款具体情况如下：
单位：万元

融入方 融出方 借款方式 借款日 还款日 借款金额 借款利率

华信科 上海文盛资产管理股份有限
公司 无担保借款 2020/9/27 2021/9/30 2,600.00 6.00%

华信科 苏州捷迅自动化科技有限公
司 无担保借款 2020/12/2 2022/11/30 2,400.00 0.00%[注]

盈方微 舜元企管 无担保借款 2019/11/19 2022/5/18 200.00 0.00%

盈方微 舜元企管 无担保借款 2019/12/17 2023/6/9 500.00 0.00%

盈方微 舜元企管 无担保借款 2019/12/27 2023/6/9 500.00 0.00%

盈方微 舜元企管 无担保借款 2020/1/20 2023/6/9 500.00 0.00%

盈方微 舜元企管 无担保借款 2020/5/8 2023/6/9 200.00 0.00%

盈方微 舜元企管 无担保借款 2020/9/22 2022/3/23 28,333.33 0.00%

盈方微 舜元企管 无担保借款 2020/9/24 2022/3/23 5,666.67 0.00%

盈方微 舜元企管 无担保借款 2020/10/30 2022/4/29 4,500.00 0.00%

小 计 45,400.00

[注] 根据华信科与苏州捷迅自动化科技有限公司签订的借款补充协议， 华信科在 2022 年 3 月 1 日之
前归还 500 万元，剩余 1,900 万元于 2022 年 11 月 30 之前归还，本次全部借款不收取利息，如未按时足额
归还，华信科应按借款初始日期起算，以年化利率 12%支付未付本金部分的借款利息。 截至本回复出具日，
华信科已按协议约定归还 500万元

2、2020年公司利息支出的具体计算过程如下：
单位：万元

融出方 借款金额
A 借款日 还款日 利率

B
起息日
C 计息截止日 D

利息支出
E =A ×B ×（D -
C）/365

人民币借款
舜元企管 200.00 2019/11/19 2022/5/18 2.10% 2020/1/1 2020/12/31 4.20
舜元企管 500.00 2019/12/17 2023/6/9 2.10% 2020/1/1 2020/12/31 10.50
舜元企管 500.00 2019/12/27 2023/6/9 2.10% 2020/1/1 2020/12/31 10.50
舜元企管 500.00 2020/1/20 2023/6/9 2.10% 2020/1/20 2020/12/31 9.95
舜元企管 200.00 2020/5/8 2023/6/9 2.10% 2020/5/8 2020/12/31 2.73
舜元企管 28,333.33 2020/9/22 2022/3/23 1.30% 2020/9/22 2020/12/31 100.91
舜元企管 5,666.67 2020/9/24 2022/3/23 1.30% 2020/9/24 2020/12/31 19.78
舜元企管 4,500.00 2020/10/30 2022/4/29 1.30% 2020/10/30 2020/12/31 9.94
舜元企管 2,500.00 2020/10/10 2020/11/2 1.30% 2020/10/10 2020/11/2 2.17
上海文盛资产管理股份有限公
司 4,000.00 2020/9/27 2020/11/3 6.00% 2020/9/24 2020/11/2 26.67

上海文盛资产管理股份有限公
司 2,400.00 2020/9/27 2020/12/7 6.00% 2020/9/24 2020/12/6 29.60

上海文盛资产管理股份有限公
司 1,000.00 2020/9/27 2020/12/14 6.00% 2020/9/24 2020/12/13 13.50

上海文盛资产管理股份有限公
司 2,600.00 2020/9/27 2021/9/30 6.00% 2020/9/24 2020/12/31 42.90

小 计 52,900.00 283.35
美元借款
Airstar Bank Limited USD 397.12 2020/7/8 2020/10/13 5.50% 2020/9/25 2020/10/13 USD 1.15
Airstar Bank Limited USD 212.83 2020/8/20 2020/11/4 5.00% 2020/9/25 2020/11/4 USD 1.21
Airstar Bank Limited USD 414.95 2020/9/8 2020/12/2 5.00% 2020/9/25 2020/12/2 USD 3.98
Airstar Bank Limited USD 615.48 2020/10/15 2021/1/13 5.00% 2020/10/15 2020/12/31 USD 6.67
Airstar Bank Limited USD 573.55 2020/11/12 2021/2/3 5.00% 2020/11/12 2020/12/31 USD 3.98
Airstar Bank Limited USD 692.77 2020/12/9 2021/3/3 5.00% 2020/12/9 2020/12/31 USD 2.21
Xiaomi Finance H.K. Limited USD 132.01 2020/12/22 2021/3/3 5.00% 2020/12/22 2020/12/31 USD 0.18
小 计 USD 3,038.71 USD 19.38
折合人民币 121.04
人民币合计 404.39

注：公司向舜元企管无息借款采取同期银行定期存款利率计算利息，2022 年 2 月，公司对 2020 年度的
财务报表进行追溯重述。 公司按照一年期贷款市场报价利率更正计提相关利息， 调增 2020 年财务费用
292.92万元，具体说明见第 17题、二之回复

二、利息收入的主要来源及构成、利息收入的具体计算过程，并说明利息收入与货币资金规模的匹配
性

1、本期利息收入的主要来源及构成：
单位：万元

项 目 金额
银行活期存款利息 15.61
定期存款利息 105.72
保本结构性存款利息 837.76
合 计 959.09

2、2020年公司利息收入主要为定期存款利息收入、保本结构性存款利息收入，具体计算过程如下：
(1) 定期存款利息计算过程
单位：万元

项 目 银行 计息日期 金额 利率 利息

定期存款利息 光大银行 2020.9.25 -2020.12.31 10,000.00 2.25% 60.41

定期存款利息 光大银行 2020.9.25 -2020.12.31 7,500.00 2.25% 45.31

小 计 17,500.00 105.72

(2) 保本结构性存款利息计算过程
单位：万元

项 目 银行 计息日期 金额 利率 利息
保本结构性存款利息 平安银行 2020.9.25 -2020.11.5 13,400.00 2.90% 44.72
保本结构性存款利息 平安银行 2020.9.25 -2020.11.5 13,400.00 2.90% 44.72
保本结构性存款利息 平安银行 2020.9.25 -2020.11.30 1,300.00 3.45% 8.23
保本结构性存款利息 平安银行 2020.9.25 -2020.11.30 1,300.00 3.45% 8.23
保本结构性存款利息 平安银行 2020.9.25 -2020.12.28 10,000.00 3.50% 91.10
保本结构性存款利息 平安银行 2020.9.25 -2020.12.28 10,000.00 3.50% 91.10
保本结构性存款利息 上海银行 2020.9.25 -2020.12.3 16,000.00 3.20% 98.19
保本结构性存款利息 北京银行 2020.9.25 -2020.12.16 10,000.00 3.20% 72.77
保本结构性存款利息 民生银行 2020.9.25 -2020.9.25 6,000.00 3.70% 0.61
保本结构性存款利息 民生银行 2020.9.25 -2020.9.30 8,000.00 3.60% 4.73
保本结构性存款利息 民生银行 2020.9.25 -2020.11.20 2,000.00 3.00% 9.37
保本结构性存款利息 民生银行 2020.9.25 -2020.12.31 5,000.00 3.10% 41.62
保本结构性存款利息 上海银行 2020.9.25 -2020.12.8 4,000.00 3.40% 27.57
保本结构性存款利息 上海银行 2020.9.25 -2020.12.10 9,000.00 3.40% 64.55
保本结构性存款利息 光大银行 2020.9.25 -2020.12.28 10,000.00 3.68% 93.02
保本结构性存款利息 光大银行 2020.9.25 -2020.12.30 15,000.00 3.58% 137.23
小 计 134,400.00 837.76

3、利息收入与货币资金规模的匹配性
(1) 活期存款与利息收入相匹配
单位：万元

项 目 人民币 美元 港币 新台币

活期存款月均余额 A 4,259.32 155.01 8.84 158.13

活期存款利息收入 B 15.36 0.03 0.00 0.39

测算活期存款利率 C=B/A 0.36% 0.02% 0.00% 0.24%

报告期内，公司人民币活期存款基本利率为 0.30%，美元活期存款利率为 0-0.01%，港币活期存款利率
为 0.01%，新台币活期存款利率为 0.01%。 根据上述活期存款基本利率水平，公司报告期内的活期存款利率
处于合理范围，公司活期存款与利息收入相匹配。

(2) 定期存款与利息收入相匹配
单位：万元

项 目 2020年度

定期存款规模[注] A 4,693.13

定期存款利息收入 B 105.72

测算定期存款利率 C=B/A 2.25%

[注] 定期存款规模=定期存款存入金额×当期计息天数/365
根据定期存款的期限不同，公司定期存款利率为 2.25%。由上表可见，公司本期定期存款利率在合理范

围内。
(3) 保本结构性存款与利息收入相匹配
单位：万元

项 目 2020年度

保本结构性存款规模[注] A 24,895.34

保本结构性存款利息收入 B 837.76

测算保本结构性存款利率 C=B/A 3.37%

[注] 保本结构性存款规模=当期保本结构性存款存入金额×当期计息天数/365
根据保本结构性存款的期限不同，公司保本结构性存款利率为 2.90%-3.50%。由上表可见，公司本期保

本结构性存款利率在合理范围内。
综上，公司报告期内货币资金规模与利息收入相匹配。
三、结合汇率变动说明公司汇兑损益的具体金额、确认依据、计算过程，请年审会计师对上述事项进行

核查并发表明确意见
公司汇兑损益产生主要分两个方面，一是进行外币交易时产生的汇兑损益，二是持有外币货币性项目

期间在资产负债表日进行折算而产生的汇兑损益。 公司汇兑损益的计算过程具体如下：
1. 外币交易时，外币金额折算为人民币金额计算方法
(1) 外币结汇时，外币金额按交易发生日即期汇率的近似汇率折算为人民币金额；
(2) 除结汇业务外的其他外币业务发生时,外币金额按当日汇率(取中国人民银行公布的当日外汇牌价

的中间价)折算为记账本位币入账。
2. 月末，外币货币性项目折算为人民币金额计算方法
各月末,外币货币性项目的外币余额按照月末汇率(取当月最后一个工作日的中国人民银行公布的当

日外汇牌价的中间价）折算为记账本位币金额。
3. 月末汇率折算的记账本位币金额与原账面记账本位币金额之间的差额，计入汇兑损益。
2020年度，经计算后，公司发生的汇兑损益具体明细情况如下：
单位：万元

项 目 金额

外币往来项目折算汇兑损益 287.89

外币货币资金折算汇兑损益 5.40

外币货币资金结汇汇兑损益 -6.64

其他 1.17

合 计 287.82

本期汇兑损益 287.82万元， 主要来源于外币货币性项目汇率变动的影响。 根据《企业会计准则第 19

号———外币折算》相关规定，企业在资产负债表日，外币货币性项目采用资产负债表日即期汇率折算。 因资
产负债表日即期汇率与初始确认时或者前一资产负债表日即期汇率不同而产生的汇兑差额， 计入当期损
益。

公司于资产负债表日按照即期汇率对外币货币性项目汇率进行了重置， 资产负债表日即期汇率与初
始确认时或前一资产负债表日即期汇率不同产生的汇兑差异，计入财务费用-汇兑损益科目。

四、请你公司年审会计师和恢复上市保荐人对上述事项进行核查并发表明确意见。
（一）保荐机构核查
经核查，保荐机构认为：
（1）公司补充说明了负债的相关情况，符合公司的实际情况；
（2）公司利息支出、利息收入、汇兑损益计算准确，利息收入与货币资金规模相匹配。
（二）会计师核查
1、核查程序
（1）获取资金管理相关内部控制文件，了解与货币资金授权审批使用相关的内部控制；
（2）获取并核查报告期内公司银行流水，对本期大额资金的明细进行银行流水与公司银行明细账的双

向核对，检查资金流水是否均已入账；
（3）获取公司已开立账户清单，与账面银行账户进行核对，关注银行账户用途，询问本期新开账户和注

销账户原因；
（4）获取并审查公司与银行签订的协议书、定期存款开户证实书及结构性存款产品说明书，查看协议

书、定期存款开户证实书及结构性存款产品说明书的类型、存续期、投资收益率等产品要素；
（5）获取公司本期定期存款、结构性存款购买和赎回交易记录及收益明细，测算本期利息收入计算是

否准确；
（6）对公司本期所有的银行借款、定期存款、结构性存款及银行存款余额等向银行函证予以确认，并全

程控制发函及回函过程；
（7）获取公司《企业信用报告》，核对企业信用报告中列示情况是否与账面记录相符；
（8）获取舜元企管、上海文盛资产管理股份有限公司、苏州捷迅自动化科技有限公司借款协议及补充

协议，了解其借款期限、借款利率，全程控制发函及回函过程；
（9）通过国家外汇管理局查询期末汇率，检查企业期末结转汇兑损益所用汇率与其是否一致。
2、核查意见
经核查，天健会计师认为：
公司利息支出、利息收入、汇兑损益计算准确，利息收入与货币资金规模相匹配。
问题 13
年报显示，你公司 2020年度销售费用合计 1,240 万元，相比 2019 年的 127 万元增长 876%。 请你公司

结合营业收入变动情况，说明销售费用本期变动的原因及合理性。
请你公司年审会计师和恢复上市保荐人对上述事项进行核查并发表明确意见。
【回复】
一、结合营业收入变动情况，说明销售费用本期变动的原因及合理性
公司销售费用构成及变动情况如下：
单位：万元

项 目

2020年度 2019年度 变动金额

金额 占当期营业收入比例 金额 占当期营业收入比例
华信科、
World
Style

盈方微
( 不 含
华 信
科 、
World
Style)

合 计

业务费及业务招待费 512.29 0.73% 0.14 0.03% 511.44 0.71 512.15

工资及附加费用 446.19 0.64% 54.89 13.29% 385.55 5.75 391.30

仓储物流、汽车、报关费等 218.70 0.31% 8.97 2.17% 218.44 -8.71 209.73

租赁、物业费等 35.28 0.05% 46.15 11.17% -10.87 -10.87

办公、差旅、交通、通讯费等 25.65 0.04% 6.04 1.46% 23.50 -3.89 19.61

折旧及摊销 2.18 0.003% 6.17 1.49% 2.15 -6.14 -3.99

广宣费 4.30 1.04% -4.30 -4.30

合 计 1,240.29 1.77% 126.66 30.65% 1,141.08 -27.45 1,113.63

公司 2020年度销售费用合计 1,240万元，相比 2019 年的 127 万元增长 876%，主要系公司收购了华信
科与 World Style，影响当期费用 1,141 万元，剔除华信科、World Style 的影响后，公司销售费用变动金额较
小。

二、请你公司年审会计师和恢复上市保荐人对上述事项进行核查并发表明确意见。
（一）保荐机构核查
经核查，保荐机构认为：公司本期销售费用变动具有合理性。
（二）会计师核查
1、核查程序
（1）获取销售费用相关合同、发票、付款凭证、记账凭证等原始资料，判断销售费用合理性、准确性，是

否计入正确的会计期间，会计处理是否符合企业会计准则相关规定；
（2）执行分析性复核程序，对公司销售费用各明细项目的变动情况进行分析；
（3）执行截止性测试，判断是否存在跨期的费用，核实销售费用的完整性。
2、核查意见
经核查，天健会计师认为：公司本期销售费用变动具有合理性。
问题 14
年报显示，你公司报告期内因装修增加长期待摊费用 64.44万元，本期摊销 4.9万元。
请你公司说明前述费用的摊销年限及其确定依据。
请你公司年审会计师和恢复上市保荐人对上述事项进行核查，说明具体核查情况，包括但不限于核查

范围、核查方法、核查过程及核查结果，并提供主要的核查工作底稿。
【回复】
一、报告期长期待摊费用摊销年限及其确定依据
报告期内新增的长期待摊费用主要系华信科 2020 年 5 月租赁新办公场地的装修费，按照合同租赁期

三年摊销，具体摊销过程如下：
单位：万元

公司名称 项目 摊销年限 期初金额 本期增加时
间

本期增加金
额

本期摊销月
份

本期摊销金
额 期末余额

上海盈方微

装修费 3年

2020 年 11
月 4.85 1个月 0.13 4.72

华信科[注] 2020 年 9 月
25日 56.33 3个月 4.49 51.84

苏州市华信科
电子科技有限
公司[注]

2020 年 9 月
25日 3.25 3个月 0.27 2.98

合计 64.44 4.90 59.54

[注]华信科及其子公司装修费系 2020年 9月 25日合并纳入
二、请你公司年审会计师和恢复上市保荐人对上述事项进行核查，说明具体核查情况，包括但不限于

核查范围、核查方法、核查过程及核查结果，并提供主要的核查工作底稿。
（一）保荐机构核查
1、核查范围
2020年，公司因装修增加长期待摊费用的相关情况。
2、核查方法与过程
（1）了解公司长期待摊费用会计政策及各项目摊销年限并分析合理性；
（2）获取各单体长期待摊费用摊销明细表，了解主要项目内容并确认摊销年限是否与政策一致；
（3）检查主要项目装修合同、付款凭证及发票等原始凭证，确认入账的真实性与准确性；
（4）获取办公场所租赁合同，比较租赁期与摊销年限是否合理；
（5）实地检查主要项目装修现场，结合装修情况分析摊销年限的合理性。
3、核查意见
经核查，保荐机构认为：长期待摊费用装修费摊销年限及其确定依据合理。
（二）会计师核查
1、核查范围
2020年，公司因装修增加长期待摊费用。
2、核查方法与过程
（1）了解公司长期待摊费用会计政策及各项目摊销年限并分析合理性；
（2）获取各单体长期待摊费用摊销明细表，了解主要项目内容并确认摊销年限是否与政策一致；
（3）检查主要项目装修合同、付款凭证及发票等原始凭证，确认入账的真实性与准确性；
（4）获取办公场所租赁合同，比较租赁期与摊销年限是否合理；
（5）实地检查主要项目装修现场，结合装修情况分析摊销年限的合理性。
3、核查意见
经核查，天健会计师认为：长期待摊费用装修费摊销年限及其确定依据合理。
问题 15
结合华信科和 World Style纳入合并报表后确认的上述费用， 对比华信科和 World Style 上年同期费用

情况、同行业可比公司的期间费用情况，说明本年度你公司期间费用大幅变动的原因及合理性，是否存在
通过少计期间费用调节利润的情形。

请你公司年审会计师和恢复上市保荐人对上述事项进行核查，说明具体核查情况，包括但不限于核查
范围、核查方法、核查过程及核查结果，并提供主要的核查工作底稿。

【回复】
一、结合华信科和World Style纳入合并报表后确认的上述费用，对比华信科和 World Style 上年同期费

用情况、同行业可比公司的期间费用情况，说明本年度你公司期间费用大幅变动的原因及合理性，是否存
在通过少计期间费用调节利润的情形

1、公司期间费用变动情况
公司 2019年、2020年期间费用变动明细情况如下：
单位：万元

项 目 2020年度 2019年度

变动金额

华信科、World Style 盈方微(不含华信科、
World Style) 合 计

销售费用 1,240.29 126.66 1,141.08 -27.45 1,113.63

管理费用 2,122.37 7,450.55 564.07 -5,892.26 -5,328.19

研发费用 471.77 1,270.76 -798.99 -798.99

财务费用 -257.35 -173.73 -363.40 279.78 -83.62

合 计 3,577.08 8,674.24 1,341.75 -6,438.92 -5,097.17

公司 2020 年度期间费用合计 3,577.08 万元，相比 2019 年的 8,674.24 万元减少 5,097.17 万元，其中华
信科和World Style 2020年 9月 25日起纳入合并报表增加期间费用 1,341.75 万元， 盈方微 (不含华信科、
World Style)期间费用减少 6,438.92万元，主要原因系：（1）公司关闭美国盈方微数据中心业务并对相关固定
资产剩余价值全额计提减值准备，导致 2020年美国盈方微无新增固定资产折旧，该部分固定资产 2019 年
计提折旧 1,622.92 万元； 同时美国盈方微 2020 年度无办公差旅水电费发生， 而 2019 年该费用的金额为
1,479.75万元；（2）2020年度管理费用中工资及附加费用较 2019年度减少 2,148.92万元。 详细说明见第 10
题之回复。

2、华信科、World Style纳入合并报表后确认的期间费用与上年同期费用对比情况
(1）销售费用
单位：万元

项 目

2020年第四季度[注] 2019年第四季度

变动金额

占收入比例

金额 占销售费用比
重 金额 占销售费用比

重
2020 年第四
季度

2019 年第四
季度

业务招待费 511.44 44.82% 718.68 47.73% -207.24 0.73% 0.69%

工资及附加费用 385.55 33.79% 459.27 30.50% -73.72 0.55% 0.44%

仓储物流、汽车、报关费
等支出 218.44 19.14% 265.22 17.62% -46.78 0.31% 0.25%

办公、差旅、包装、交通、
通讯费等支出 23.50 2.06% 54.38 3.61% -30.88 0.03% 0.05%

折旧及摊销 2.15 0.19% 0.94 0.06% 1.21 0.003% 0.001%

租赁、物业费等支出 0.00% 7.14 0.47% -7.14 0.007%

合 计 1,141.08 100.00% 1,505.63 100.00% -364.55 1.62% 1.44%

[注] 2020年第四季度实际期间为华信科和 World Style 纳入合并报表期间， 即从 2020 年 9 月 25 日至
2020年 12月 31日，下同

其中，2020年第四季度工资及附加费用与 2019年第四季度相比主要变动原因分析如下：
单位：万元

项 目 2020年第四季度 2019年度第四季度 变动额 变动率 变动原因分析
第四季度工资 281.63 274.59 7.04 2.56% 工资变动不大

9月份工资 77.89 2019 年账面计提 9 月份工资
计入了 10月份

年终奖 82.49 260.59 -178.1 -68.34% 2020 年为第四季度奖金 ，
2019年为全年奖金

社保及公积金 21.43 57.16 -35.73 -62.51% 2020 年度因疫情社保减免较
多

调整 -210.96 210.96 2019 年第四季度账面过入上
年审计调整

小 计 385.55 459.27 -73.72 -16.05% 2019 年第四季度金额系账面
金额

销售人员月平均人数 66.69 66.00 0.69 1.05% 销售人员数量与工资水平变
动不大平均工资 4.22 4.16 0.06 1.44%

综上，2020年第四季度销售费用较上年同期减少 364.55万元，主要系 2020年收入下降所致，各主要费
用与收入比例未见明显异常。

(2) 管理费用
单位：万元

项 目 2020年第四季度 2019年第四季度 变动金额金额 占管理费用比重 金额 占管理费用比重
工资及附加费用 374.39 66.37% 346.22 73.14% 28.17
租赁、物业费等支出 116.04 20.57% 66.57 14.06% 49.47
办公、差旅、中介机构费等 42.59 7.55% 35.42 7.48% 7.17
折旧及摊销 17.38 3.08% 5.92 1.25% 11.46
仓储物流、汽车费等支出 7.24 1.28% 13.34 2.82% -6.10
业务招待费 6.43 1.14% 5.90 1.25% 0.53
合 计 564.07 100.00% 473.37 100.00% 90.70

2020年第四季度管理费用较上年同期增加 90.70万元， 主要系 2020年新增租赁泰然工贸园 213 栋工
业厂房 5B3、5B5、5B6、5B8作为仓库使用，租赁、物业费增加 49.47万元。

(3) 财务费用
单位：万元

项 目 2020年第四季度 2019年第四季度 变动金额金额 占财务费用比重 金额 占财务费用比重
利息支出 235.87 -64.91% 235.87
利息收入 -945.67 260.23% -435.09 813.71% -510.58
汇兑净损失 340.58 -93.72% 149.91 -280.36% 190.67
现金折扣 0.00% 191.25 -357.68% -191.25
手续费及其他 5.82 -1.60% 40.46 -75.67% -34.64
合 计 -363.40 100.00% -53.47 100.00% -309.93

2020年第四季度财务费用较上年同期减少 309.93万元，具体如下：
1) 利息支出增加 235.87万元， 主要系向上海文盛资产管理股份有限公司拆借资金及应收账款保理所

发生的利息费用；
2) 利息收入增加 510.58万元，主要系 2020年度定期存款、保本结构性存款利息收入，详见第 12 题、二

之回复；
3) 汇兑净损失增加 190.67万元，系受外币货币性项目汇率变动影响；
4) 现金折扣减少 191.25万元，系 2020年执行新收入准则，将当期发生的现金折扣金额 61.92万元冲减

营业收入，未在财务费用列示。
综上所述，华信科和 World Style费用变动原因具有合理性，与上年同期相比不存在异常波动。
3. 与同行业可比公司期间费用率对比情况
公司与同行业可比公司期间费用率对比情况如下：

公司名称 销售费用率 管理费用率 研发费用率 财务费用率

力源信息 1.52% 1.54% 0.45% 0.11%

深圳华强 1.86% 1.84% 0.57% 0.36%

英唐智控 1.49% 2.57% 0.30% 1.99%

润欣科技 3.78% 4.06% 1.96% -0.32%

均 值 2.16% 2.50% 0.82% 0.54%

盈方微 1.77% 3.03% 0.67% -0.37%

如上表所示，除财务费用率外，公司其他期间费用率与同行业可比公司不存在重大差异。
公司财务费用率低于同行业可比公司，主要系公司购买结构性存款、定期存单的利息收入较大。
二、请你公司年审会计师和恢复上市保荐人对上述事项进行核查，说明具体核查情况，包括但不限于

核查范围、核查方法、核查过程及核查结果，并提供主要的核查工作底稿。
（一）保荐机构核查
1、核查范围
（1）纳入合并报表后，华信科和World Style的管理费用、研发费用、财务费用、销售费用情况；
（2）同行业可比公司的期间费用情况；
（3）2020年，公司期间费用变化情况。
2、核查方法与过程
（1）获取期间费用明细表，了解各项明细费用性质和变动的原因，对 2020 年度期间费用的发生情况执

行分析性程序，判断本期费用发生及变动的合理性；
（2）检查本期大额费用记账凭证及其原始单据，判断本期入账费用的准确性和真实性；
（3）查询同行业可比公司期间费用情况，将公司期间费用与其做对比分析；
（4）将职工薪酬、折旧摊销等费用与相关资产负债表科目进行勾稽核对；
（5）执行费用截止性测试，检查相关费用是否计入正确的期间。
3、核查意见
经核查，保荐机构认为：公司期间费用大幅变动的原因具有合理性，不存在通过少计期间费用调节利

润的情形。
（二）会计师核查
1、核查程序
（1）获取期间费用明细表，了解各项明细费用性质和变动的原因，对 2020 年度期间费用的发生情况执

行分析性程序，判断本期费用发生及变动的合理性；
（2）检查本期大额费用记账凭证及其原始单据，判断本期入账费用的准确性和真实性；
（3）查询同行业可比公司期间费用情况，将公司期间费用与其做对比分析；
（4）将职工薪酬、折旧摊销等费用与相关资产负债表科目进行勾稽核对；
（5）执行费用截止性测试，检查相关费用是否计入正确的期间。
2、核查意见
经核查，天健会计师认为：公司期间费用大幅变动的原因具有合理性，不存在通过少计期间费用调节

利润的情形。
五、关于关联交易事项
问题 16
2020年 6月，你公司披露的《重大资产购买及重大资产出售暨关联交易报告书（草案）》显示，你公司向

第一大股东的全资子公司绍兴舜元机械设备科技有限公司出售上海岱堃科技发展有限公司（以下简称“岱
堃科技”）100%股权和上海盈方微拥有的对岱堃科技及其子公司美国盈方微 10,267.98 万元的债权组成的
资产包，交易作价为 6.1401万元，其中拟出售岱堃科技 100%股权的交易价格为 1 元，拟出售债权的交易价
格为 6.14万元。 岱堃科技 100%股权评估后的股东全部权益价值-66,774,516.31元，由于股东以其认缴的出
资额为限承担有限责任，故按零值确认评估值；上海盈方微对岱堃科技债权（含下属子公司）的评估价值为
61,400.00元。

请你公司就以下事项进行进一步说明：
（1）交易对价支付的时点、股权过户、工商登记变更的具体情况，确认出表的时间，并说明是否满足控

制权转移的条件。
（2）期初至出售日该股权为你公司贡献的营业收入、净利润以及确认的费用情况，出售该股权及债权

确认投资收益的具体计算过程、确认时点、确认依据、会计处理是否符合《企业会计准则》的规定。
请你公司年审会计师和恢复上市保荐人对上述事项进行核查并发表明确意见。
【回复】
一、交易对价支付的时点、股权过户、工商登记变更的具体情况，确认出表的时间，并说明是否满足控

制权转移的条件
根据《企业会计准则第 20号-企业合并》第十条的相关规定，购买日，是指购买方实际取得对被购买方

控制权的日期，及《企业会计准则第 20 号-企业合并（应用指南）》的相关规定，同时满足下列条件的，通常
可认为实现了控制权的转移：1.企业合并合同或协议已获股东大会等通过；2.企业合并事项需要经过国家
有关主管部门审批的，已获得批准；3.参与合并各方已办理了必要的财产权转移手续；4.合并方或购买方已
支付了合并价款的大部分（一般应超过 50％），并且有能力、有计划支付剩余款项；5.合并方或购买方实际上
已经控制了被合并方或被购买方的财务和经营政策，并享有相应的利益、承担相应的风险。

根据准则相关规定，公司对岱堃科技的出表日及确定方式如下：

准则规定的条件 具体情况

企业合并合同或协议已获股东大会等通过 2020年 7月 6日，盈方微 2020 年第二次临时股东大会审议通过与本次交
易相关的议案

企业合并事项需要经过国家有关主管部门审批的，已
获得批准 不适用

参与合并各方已办理了必要的财产权转移手续 2020年 7月 8日签署《交割确认函》

合并方或购买方已支付了合并价款的大部分（一般应
超过 50％）

公司于 2020 年 7月 7日收到绍兴舜元支付的股权转让款，占本次股权交
易总额的 100%

有能力、有计划支付剩余款项 不适用

合并方或购买方实际上已经控制了被合并方或被购买
方的财务和经营政策，并享有相应的利益、承担相应的
风险

截至 2020年 7月 8日，岱堃科技的负责人或董事、监事、高级管理人员中
上海盈方微委派人员已完成辞职及相应的工商变更登记

出表的时点 2020年 7月 8日

由上表可见，2020 年 7 月 8 日，公司出售岱堃科技同时满足控制权转移的五个条件，公司将该日作为
出表日。

二、期初至出售日该股权为你公司贡献的营业收入、净利润以及确认的费用情况，出售该股权及债权
确认投资收益的具体计算过程、确认时点、确认依据、会计处理是否符合《企业会计准则》的规定

1、期初至出售日该股权为公司贡献的营业收入、净利润以及确认的费用情况如下表：
单位：万元

项 目 金额

营业收入

税金及附加 42.94

管理费用 66.97

财务费用 0.75

信用减值损失 -9.49

净利润 -120.15

2、出售该股权及债权确认投资收益的具体计算过程、确认时点、确认依据、会计处理是否符合《企业会
计准则》的规定

(1) 确认时点
公司于 2020年 7月 8日实现对岱堃科技控制权的转移，因此出售该股权及债权确认投资收益时点为

2020年 7月 8日。
(2) 确认依据
根据《企业会计准则第 20 号-企业合并》的相关规定，公司实现了对岱堃科技控制权的转移，绍兴舜元

实际已控制了岱堃科技的财务和经营政策，并享有相应的利益、承担相应的风险。
(3) 出售该股权及债权确认投资收益的具体计算过程及会计处理
单位：万元

项 目 股权 债权 合计
股权及债权资产包评估基准日评估值 0.00 6.14 6.14
转让价格或公允价值 0.0001 6.14 6.1401
减：转让日账面价值 -11,271.06 10,332.22 -938.85
计入所有者权益 11,271.06 -10,326.08 944.99

本次交易系与第一大股东的全资子公司的关联交易，虽然以评估值进行作价交易，但综合考虑以下因
素，公司将交易形成的利得计入所有者权益：1)本次交易价格与账面价值的差异较大，若将差额确认为投资
收益，对公司当年利润产生较大的影响；2)绍兴舜元经营业务与岱堃科技无相关性和协同性，其受让股权并
非通过持续经营获取回报，也没有改善岱堃科技经营的措施，不同于通常情况下的商业交易。

参照《上市公司执行企业会计准则案例解析（2019）》的相关解释，如交易不能满足公允或商业合理性，
则很可能表明其中存在权益性交易，应将形成的利得计入所有者权益。

出于更谨慎地考虑上述关联交易的商业合理性，为避免上述关联交易形成较大的投资收益，公司对本
次交易采用权益性交易处理，将形成的利得计入所有者权益，会计处理符合《企业会计准则》谨慎性的原
则。

三、请你公司年审会计师和恢复上市保荐人对上述事项进行核查并发表明确意见。
（一）保荐机构核查
经核查，保荐机构认为：
（1）公司出售岱堃科技的股权事项出表时间满足控制权转移的条件；
（2）公司出售该股权及债权确认所有者权益的会计处理符合《企业会计准则》的规定。
（二）会计师核查
1、核查程序
（1）检查交易涉及的相关文件、公告等，核实重要条款和交易完成情况；
（2）检查交易价格的公允性，具体包括评价管理层及其聘请的外部专家对岱堃科技股东权益评估的关

键参数；
（3）检查交易完成的时点，包括核实相关授权审批的执行情况，检查核心印鉴及财产转移手续、工商变

更情况及股权转让款银行流水。
2、核查意见
经核查，天健会计师认为：
（1）公司出售岱堃科技的股权事项出表时间满足控制权转移的条件；
（2）公司出售该股权及债权确认所有者权益的会计处理符合《企业会计准则》的规定。
问题 17
年报显示，资本公积-其他资本公积本期增加 3,980万元，主要由于本期向关联方绍兴舜元机械设备科

技有限公司转让岱堃科技 100%股权和债权、公司前期会计差错更正调整 2015 年的经营业绩，将收到相关
股东股权分置改革承诺的业绩补偿款计入资本公积 2,290万元、第一大股东舜元企业管理公司向本公司及
子公司提供无息资金支持确认 169.61万元。

请你公司就以下事项进行进一步说明：
（1）会计差错更正调整 2015 年经营业绩导致相关股东需要对你公司承担业绩承诺义务情况、具体支

付金额和收到相关款项的时间、具体会计处理过程及依据，是否符合《企业会计准则》的规定。
（2）第一大股东对你公司及子公司提供无息资金支持的具体计算过程及会计处理，无息借款计提利息

时采取利率的确定依据及合理性。
请你公司年审会计师和恢复上市保荐人对上述事项进行核查并发表明确意见。
【回复】
一、会计差错更正调整 2015 年经营业绩导致相关股东需要对公司承担业绩承诺义务情况、具体支付

金额和收到相关款项的时间、具体会计处理过程及依据，是否符合《企业会计准则》的规定
1、会计差错更正调整 2015年经营业绩导致相关股东需要对公司承担业绩承诺义务情况、具体支付金

额和收到相关款项的时间
2014年 6月 3日，公司第一次临时股东大会暨股权分置改革相关股东会议审议通过了《股权分置改革

方案》，盈方微电子成为公司的控股股东，盈方微电子及其实际控制人陈志成对公司 2014 年度及 2015 年
度的经营业绩作出承诺。 其中 2015年度的经营业绩承诺为自盈方微电子受让的公司股份过户完成、公司
股权分置改革方案实施完毕后，上市公司 2015 年经审计的合并报表口径下扣除非经常性损益后归属于母
公司的净利润不低于人民币 12,500万元，若未能实现年度净利润承诺数，则盈方微电子应在公司以上各年
度审计报告正式出具后的 20 个工作日内以现金方式向上市公司予以补偿，补偿金额的计算公式为：补偿
金额=当年度净利润（扣除非经常性损益后）承诺数－当年度经审计实际实现的净利润（扣除非经常性损益
后）金额。

2016年 4月 29 日， 公司披露《2015年年度报告》，2015 年度公司实现的归属于母公司股东的净利润
（扣除非经常性损益）为 22,361,285.24元，盈方微电子据此支付了 2015年度业绩补偿款 102,638,714.76元。

2016年 7月 14日，根据亚太会计师出具的《盈方微电子股份有限公司 2015 年盈利预测实现情况的专
项审核报告》（亚会 A 核字〔2016〕0056 号），公司 2015 年度归属于母公司股东的扣除非经常性损益的净利
润为 12,706,336.03元。 2016 年 8月 9日，盈方微电子向公司支付了 2015年度业绩补偿差额款 9,654,949.21
元，至此，盈方微电子合计支付 2015年度业绩补偿金额 112,293,663.97元。

公司于 2019年 11月收到中国证券监督管理委员会下发的《行政处罚决定书》（〔2019〕114 号）。 根据
《行政处罚决定书》的处罚意见，2020年 4月 27日，容诚会计师于出具了《关于盈方微电子股份有限公司前
期会计差错更正的专项说明的审核报告》（容诚专字〔2020〕250Z0052 号），本次会计差错更正后，公司 2015
年度归属于母公司股东的扣除非经常性损益的净利润为-10,197,682.05 元。 根据上述补偿承诺，盈方微电
子 2015年度补偿金额为 135,197,682.05 元，则产生相应的业绩补偿差额款 22,904,018.08 元，由盈方微电子
对公司承担业绩承诺义务。

自 2014年 12月开始， 盈方微电子及陈志成陆续将其持有的大部分股份进行了质押并在后续与各质
权人发生纠纷，在相关质权人向法院申请强制执行等程序后，盈方微电子及陈志成所持有的大部分股份已
被司法拍卖和划转至相关受让方。截至 2020年 6月 11日经司法拍卖或划转后，盈方微电子持股情况如下：

单位：股
股东名称 初始持有限售股份数量 累计被司法拍卖和划转的限售股份

数量
拍卖和划转后持股数
量

占公司总股本的比
例

盈方微电子 211,692,576 205,692,176 6,000,400 0.73%
相关股东的受让股份情况如下：
单位：股

股东名称 被司法拍卖或划转的股份
数量 受让方 受让方受让后持股数

量
占公司总股本的比
例

盈方微电子

69,000,000 东方证券股份有限公司 69,000,000 8.45%
37,259,600 华融证券股份有限公司 37,259,600 4.56%
91,405,000 舜元企管 124,022,984 15.19%
7,777,576 张冰 7,777,576 0.95%
250,000 徐缓 250,000 0.03%

合 计 205,692,176 238,310,160 *100 \# “0.00%“
29.18%

根据相关法律法规的规定， 盈方微电子所持股份相关的尚未履行完毕的业绩补偿承诺应由受让后的
股东承接。

经上述 2015年度业绩承诺履行情况的修正，盈方微电子及各受让股东应承担的公司业绩补偿差额款
的分配情况具体如下：
股东名称 持股数量（股） 分配比例 业绩补偿分配金额（元） 公司收到相关款项的时间
盈方微电子 6,000,400 2.84% 649,211.58 2020/7/14
东方证券股份有限公司 69,000,000 32.59% 7,465,435.38 2020/5/14
华融证券股份有限公司 37,259,600 17.60% 4,031,291.83 2020/5/26
舜元企管 91,405,000 43.18% 9,889,537.99 2020/5/26
张冰 7,777,576 3.67% 841,492.62 2020/7/14
徐缓 250,000 0.12% 27,048.68 2020/5/26
合 计 211,692,576 100.00% 22,904,018.08

截至 2020年 7月 14日，公司已收到各股东支付的业绩补偿款差额 22,904,018.08 元，其中舜元企管代
盈方微电子和张冰支付业绩补偿款差额 649,211.58元和 841,492.62元。

2、具体会计处理过程及依据
2014年股权分置改革构成反向收购，盈方微电子成为公司的控股股东，根据《上市公司执行企业会计

准则监管问题解答》（证监会会计部函〔2019〕60 号）相关问题解答，公司将收到盈方微电子及受让后相关股
东的业绩补偿差额款 22,904,018.08元作为权益性交易计入资本公积。

二、第一大股东对你公司及子公司提供无息资金支持的具体计算过程及会计处理，无息借款计提利息
时采取利率的确定依据及合理性

1、无息资金支持的具体计算过程及会计处理
第一大股东舜元企管向本公司及子公司提供无息资金支持利息的具体计算过程如下：
单位：万元

借入方 借款金额 借款期限 借款用途 借入日 归还日 2020 年度计
息天数 计提利率 2020 年度计提

利息金额

本公司

200.00

收到全部借款资金
之日起两年

补充公司流动
资金

2019/11/19 365 2.10% 4.20
500.00 2019/12/17 365 2.10% 10.50
500.00 2019/12/27 365 2.10% 10.50
500.00 2020/1/20 346 2.10% 9.95
200.00 2020/5/8 237 2.10% 2.73
28,333.33 自借款实际汇出之

日起六个月期满之
日或者双方一致同
意的其他日期

仅用于提供给
上海盈方微支
付重大资产购
买价款

2020/9/22 100 1.30% 100.91

5,666.67 2020/9/24 98 1.30% 19.78

4,500.00
收到全部借款资金
之日起不超过 6 六
个月

补充公司流动
资金 2020/10/30 62 1.30% 9.94

华信科 2,500.00
收到全部借款资金
之日起不超过六个
月

补充华信科流
动资金 2020/10/10 2020/11/2 24 1.30% 2.17[注]

合 计 42,900.00 170.68
[注] 公司持有华信科 51%股权，故归属于母公司资本公积和财务费用 1.11 万元，另公司 2020 年度计

提利息 168.51万元，合计归属于母公司资本公积和财务费用 169.61万元。
根据《财政部关于做好执行会计准则企业 2008年年报工作的通知》（财会函〔2008〕60 号）的规定，如果

接受控股股东或控股股东的子公司直接或间接的捐赠， 从经济实质上判断属于控股股东对企业的资本性
投入，应作为权益性交易，相关利得计入所有者权益（资本公积）。 公司将第一大股东舜元企管向本公司及
子公司提供无息资金支持，参照控股股东按权益性交易处理原则，按同期银行利率确认财务费用，并计入
资本公积。

2、无息借款计提利息时采取利率的确定依据及合理性
2022 年 2 月，公司对 2020 年度的财务报表进行追溯重述，按照一年期贷款市场报价利率更正计提相

关利息，调增 2020年财务报表财务费用 292.92万元，同时调增资本公积 292.92万元。上述差错更正事项业
经公司 2022年 2月 14日第十一届第二十三次董事会审议通过，并由天健会计师于 2022 年 2 月 14 日出具
了《重要前期差错更正情况的鉴证报告》（天健审〔2022〕92号）。

差错更正前， 公司 2020 年度对于舜元企管提供的无息资金支持采用同期银行定期存款利率计提利
息， 系综合考虑了舜元企管支持资金的来源、 舜元企管权益性投资公司意向以及公司外部融资情况等因
素。 基于上述原因，公司将从舜元企管获得的无息支持资金视为权益性筹资，权益性筹资不支付利息，符合
商业惯例，具有商业合理性。 但账面适当反映上述资金的成本，将更加有利于财务报表使用者理解公司的
财务状况和经营成果，因此公司账面采用了同期银行定期存款利率确认了上述无息资金的成本。

公司基于审慎原则以及结合其他上市公司可比交易普遍采用的利率情况按照一年期贷款市场报价利
率确认了上述舜元企管的无息资金支持财务费用，财务费用确认更为充分及合理。

三、请你公司年审会计师和恢复上市保荐人对上述事项进行核查并发表明确意见。
（一）保荐机构核查
经核查，保荐机构认为：
（1）会计差错更正调整 2015 年经营业绩导致相关股东需要对公司承担业绩承诺义务已完成，具体会

计处理符合《企业会计准则》的规定；
（2）第一大股东对公司及子公司提供无息资金支持的具体计算准确，会计处理符合《企业会计准则》的

规定，对无息借款计提利息时采取利率合理。
（二）会计师核查
1、核查程序
（1）查阅公司公告，了解中国证券监督管理委员行政处罚相关的会计差错更正事项，取得容诚会计师

出具的审核报告，审核相关股东需对公司承担业绩承诺义务情况；
（2）检查相关股东支付业绩承诺银行回单，核查收到的金额及相关款项收到时间；
（3）了解公司相关会计处理口径，判断是否符合《企业会计准则》的规定；
（4）查阅舜元企管向本公司及子公司提供无息资金的借款合同及相关凭证，了解无息资金支出背景、

借款期限、借款利率，核查具体打款银行回单；
（5）核查舜元企管无息支持资金来源，并获取舜元企管的书面确认，查询同期的市场银行定期存款利

率，复核计算计提利息的准确性；
（6）查阅公司关于非公开发行商议筹划进程备忘录，访谈舜元企管实际控制人，确认舜元企管将无息

支持转为股权投资的意向，查阅公司关于非公开发行股份董事会决议及临时股东大会决议；
（7）查阅公司公告，了解关于大股东无息借款财务费用确认相关的会计差错更正事项，查阅天健会计

师出具的审核报告；
（8）查询一年期贷款市场报价利率及变动，复核计算计提利息的差异及准确性；
（9）查询其他公司采用一年期贷款市场报价利率计提利息的案例。
2、核查意见
经核查，天健会计师认为：
（1）会计差错更正调整 2015 年经营业绩导致相关股东需要对公司承担业绩承诺义务已完成，具体会

计处理符合《企业会计准则》的规定；
（2）第一大股东对公司及子公司提供无息资金支持的具体计算准确，会计处理符合《企业会计准则》的

规定，对无息借款计提利息时采取利率合理。
六、关于政府补助、减值准备、其他收益
问题 18
年报显示，报告期内，你公司收到政府补助 213.66万元，全部计入当期损益。
请你公司就以下事项进行进一步说明：
（1）上述政府补助收到的时间、发放主体、发放原因，涉及项目，发放资金来源，相关政府补助是否附生

效条件，是否履行临时信息披露义务（如适用）。
（2）公司获得政府补助的持续性，是否对政府补助存在较大依赖，如是，提示相关风险。
（3）结合补助原因，说明计入当期损益是否符合《企业会计准则》的规定。
请你公司年审会计师和恢复上市保荐人对上述事项进行核查并发表明确意见。
【回复】
一、上述政府补助收到的时间、发放主体、发放原因，涉及项目，发放资金来源，相关政府补助是否附生

效条件，是否履行临时信息披露义务（如适用）
1、报告期内收到的政府补助明细如下：
单位：万元

序号 时间 发放主体 金额 发放原因 涉及项
目

发放资金来
源

是否附生效条
件

1 2020 年 11
月、12月

深圳市福田区企业
发展服务中心 130.00

根据《福田区人民政府办公室关于印发深
圳市福田区产业发展专项资金系列政策
的通知》收入单季度大于 3 亿的按单季度
销售额中考虑增长率情况，给予一定的资
金支持

无 福田区人民
政府 否

2 2020年 9月深圳市福田区企业
发展服务中心 30.00

根据《深圳市福田区防控疫情同舟共济
“福企”十一条》，商业企业（不含住宿业）
批发业企业 1-7月销售额达 7,000 万元及
以上且同比正增长， 分档次给予最高 30
万元的一次性支持

无 福田区人民
政府 否

3 2020 年 11
月

上海市崇明区财政
局 30.30

根据《崇明企业所得税优惠扶持政策》增
值税、所得税地方政府实收 40%部分补贴
企业

无 上海市崇明
区财政局 否

4 2020 年 10
月

深圳市中小企业服
务局 14.45

根据《深圳市应对新型冠状病毒肺炎疫情
中小微企业贷款贴息项目实施办法》实际
支付利息的 50%给予总额，贴息期限不超
过 6个月

无 深圳市中小
企业服务局 否

5 2020 年 6
月、11月 香港特区政府 4.81 香港特区政府“保就业”政策，单季度发放

工资补贴用于支付工资 无 香港特区政
府 否

6 2020年 6月国家税务总局上海
市浦东新区服务局 2.08 增值税、所得税地方政府留成部分按一定

比例返还 无 上海市浦东
新区财政局 否

7 2020 年 4
月、7月 上海市知识产权局 0.75

根据《上海市专利资助办法》对资助申请
人申请专利或开展专利相关工作所给予
的资助

无 上海市知识
产权局 否

8 2020年 7月长兴县市场监督管
理局 0.50

税款所属期 2019 年 1 月 1 日至 2020 年 6
月 30日入库税额 1万元（含本数）至 10万
元的，按每户 5千元的标准予以补助

无 长兴县市场
监督管理局 否

9 2020 年 11
月

荆州市劳动就业服
务中心视野保险基
金

0.34 符合稳岗补贴条件满足未裁员或裁员率
低于荆州市城镇登记失业率的企业 无

荆州市人力
资源和社会
保障局

否

10 2020年 5月
荆州市劳动就业服
务中心视野保险基
金

0.15 符合稳岗补贴条件满足未裁员或裁员率
低于荆州市城镇登记失业率的企业 无

荆州市人力
资源和社会
保障局

否

11 2020 年 3
月、11月

成都市就业保险服
务管理局 0.20 符合稳岗补贴条件满足未裁员或裁员率

低于成都市城镇登记失业率的企业 无
成都市就业
保险服务管
理局

否

12 2020年 4月深圳市社会保障基
金管理局 0.08 符合稳岗补贴条件满足未裁员或裁员率

低于深圳市城镇登记失业率的企业 无
深圳市社会
保障基金管
理局

否

合计 213.66
2、是否履行临时信息披露义务
上述财务补助仅为与收益相关的政府补助，根据《深圳证券交易所股票上市规则》、《深圳证券交易所

上市公司规范运作指引》及《深圳证券交易所上市公司业务办理指南第 11 号———信息披露公告格式（2021
年修订）》等相关规定，公司收到的与收益相关的政府补助占公司 2019 年度经审计归属于上市公司股东净
利润绝对值不到 10%，故公司无需履行临时信息披露义务。

二、公司获得政府补助的持续性，是否对政府补助存在较大依赖，如是，提示相关风险
1. 公司获得政府补助的持续性
报告期内公司收到的上海市崇明区财政局与上海市浦东新区财政局根据地方增值税、 所得税地方政

府留成部分按一定比例返还的补贴政策系财政部、国家税务总局的相关规定，相关政策在短期内发生变化
的可能性较小，可持续性较强。

由于其他政府补助相关政策不固定，且相关补贴需满足特定条件，能否持续获得该类政府补助存在不
确定性。

2. 是否对政府补助存在较大依赖
报告期公司收到政府补助 213.66 万元，占 2020 年合并净利润 8.59%，对报告期业绩有一定推动作用。

但随着公司重大资产重组的完成，其盈利能力较重组前得到显著提升，政府补助对公司盈利能力的影响较
小。 公司不存在对政府补助的较大依赖。

三、结合补助原因，说明计入当期损益是否符合《企业会计准则》的规定
《企业会计准则第 16号--政府补助》第九条规定与收益相关的政府补助，应当分情况按照以下规定进

行会计处理：（1）用于补偿企业以后期间的相关成本费用或损失的，确认为递延收益，并在确认相关成本费
用或损失的期间，计入当期损益或冲减相关成本；（2）用于补偿企业已发生的相关成本费用或损失的，直接
计入当期损益或冲减相关成本。

《企业会计准则第 16 号--政府补助》第十一条规定，与企业日常活动相关的政府补助，应当按照经济
业务实质，计入其他收益或冲减相关成本费用。 与企业日常活动无关的政府补助，应当计入营业外收支。

综上，报告期内公司收到的政府补助均系补偿企业已发生的相关成本费用，计入当期损益符合《企业
会计准则》的相关规定。

四、请你公司年审会计师和恢复上市保荐人对上述事项进行核查并发表明确意见。
（一）保荐机构核查
经检查，保荐机构认为：
（1）公司收到的政府补助金额较小，未附生效条件，无需履行临时信息披露义务；
（2）政府补助的可持续性存在不确定性，公司对政府补助不存在依赖性；
（3）公司收到的政府补助计入当期损益符合《企业会计准则》的规定。
（二）会计师核查
1、核查程序
（1）获取政府补助明细表及相关补助文件、银行回单等原始凭证。 结合官方网址查询的政策分析公司

是否满足补助条件，并确认政府补助的可持续性；
（2）确认政府补助时间、发放主体、发放原因、涉及项目、发放资金来源及相关政府补助是否附生效条

件等内容，分析是否满足临时披露政策；
（3）检查账面政府补助的账务处理是否正确，是否满足《企业会计准则》；
（4）分析政府补助的变动对公司经营业绩的影响，判断公司是否对政府补助存在依赖。
2、核查意见
经检查，天健会计师认为：
（1）公司收到的政府补助金额较小，未附生效条件，无需履行临时信息披露义务；
（2）政府补助的可持续性存在不确定性，公司对政府补助不存在依赖性；
（3）公司收到的政府补助计入当期损益符合《企业会计准则》的规定。
问题 19
年报显示，你公司收购华信科公司、World Style 公司 51%时形成商誉 45,456 万元，计提减值准备金额

为 0。
请你公司就以下事项进行进一步说明：
（1）本年度商誉减值测试的过程与方法，包括但不限于可回收金额的确定方法、重要假设及其合理理

由、关键参数（如预测期增长率、稳定期增长率、利润率、预测期、折现率等）及其确定依据等重要信息，可回
收金额与账面价值的确定基础是否保持一致。

（2）如果本年度商誉减值测试与形成商誉时或以前年度商誉减值测试时的信息、公司历史经验或外部
信息明显不一致，请补充披露存在的差异及其原因，并进一步说明你公司本年度未计提商誉减值准备的合
理性。

请你公司年审会计师结合《会计监管风险提示第 8 号———商誉减值》对上述事项进行核查，说明具体
核查情况，是否对商誉减值事项执行充分、必要的审计程序，获取充分、适当的审计证据，是否关注公司确
定的减值测试方法与模型、不同年份差异化折现率的恰当性、是否对商誉减值的有关事项进行充分复核、
是否在审计工作底稿中详细记录应对措施的实施情况。

请恢复上市保荐人核查并发表明确意见。
【回复】
一、本年度商誉减值测试的过程与方法，包括但不限于可回收金额的确定方法、重要假设及其合理理

由、关键参数(如预测期增长率、稳定期增长率、利润率、预测期、折现率等)及其确定依据等重要信息，可回
收金额与账面价值的确定基础是否保持一致

1、本年度商誉减值测试的过程与方法
公司于 2020年 9月 25日完成对华信科及World Style 51%股权的收购，按其支付的合并成本超过应享

有被收购方的可辨认净资产公允价值份额的差额计算确认商誉 45,456.41 万元。 经 2020 年末商誉减值测
试，确定 2020年 12月 31日包含商誉的相关资产组的账面价值 145,687.74万元，估算资产组的可收回金额
为不低于 146,340.16万元，故公司本年度未计提商誉减值准备。 本年度商誉减值测试的过程与方法如下：

(1) 商誉减值迹象判断
根据《会计监管风险提示第 8 号———商誉减值》（以下简称风险提示第 8 号）提示，定期或及时进行商

誉减值测试，并重点关注特定减值迹象。 按照《企业会计准则第 8 号———资产减值》的规定，公司应当在资
产负债表日判断是否存在可能发生资产减值的迹象。 对企业合并所形成的商誉， 不论其是否存在减值迹
象，公司应当至少在每年年度终了进行减值测试。

公司 2020年末商誉所在资产组未出现风险提示第 8 号所提示的特定减值迹象，也应当在年度终了进
行减值测试。

(2) 确定包含商誉的相关资产组的账面价值
根据风险提示第 8号提示，合理将商誉分摊至资产组或资产组组合进行减值测试。 按照《企业会计准

则第 8号———资产减值》的规定，对因企业合并形成的商誉，由于其难以独立产生现金流量，公司应自购买
日起按照一贯、合理的方法将其账面价值分摊至相关的资产组或资产组组合，并据此进行减值测试。

在认定资产组时， 考虑到华信科和 World Style两个会计主体股权结构、 经营业务相同且存在关联交
易，难以分别预测产生的现金流量，公司将上述两个会计主体确定为一个资产组。 在确认商誉所在资产组
时，公司将与商誉无关的非经营性资产和有息负债不纳入资产组，将华信科和 World Style 模拟合并报表的
经营性流动资产、固定资产、无形资产、长期待摊费用及相关负债（如不考虑流动资产和相关负债金额就无
法合理确定资产组可收回金额）等确认为直接归属于资产组的可辨认资产。 将商誉分摊至相关资产组时，
公司将归属于母公司股东的商誉账面价值调整为全部商誉账面价值，再分摊至相关资产组。 2020 年 12 月
31日，包含商誉的相关资产组的账面价值情况如下：

单位：万元
项目名称 合并报表账面价值
货币资金 6,794.93
应收票据 1,632.37
应收款项融资 1,058.75
应收账款 54,050.16
预付款项 2,585.46
其他应收款 74.16
存货 8,686.43
其他流动资产 1.39
固定资产 141.70
无形资产 47.01
长期待摊费用 54.83
相关负债 18,569.68
合并报表中确认的商誉分摊额 45,456.41
加：归属于少数股东的商誉 43,673.82
包含商誉的相关资产组账面价值合计 145,687.74

(3) 可回收金额的确定方法
根据《企业会计准则第 8号———资产减值》的规定，资产组或资产组组合的可收回金额的估计，应根据

其公允价值减去处置费用后的净额与预计未来现金净流量的现值两者之间较高者确定。
估算包含商誉的相关资产组预计未来现金流量的现值， 应当按照资产在持续使用过程中和最终处置

时所产生的预计未来现金流量，选择恰当的折现率对现金流量进行折现后的金额加以确定。
估算包含商誉的相关资产组公允价值减去处置费用后的净额，应该通过估算评估对象公允价值，再减

去处置费用的方式加以确定。
已确信包含商誉的相关资产组公允价值减去处置费用后的净额、 预计未来现金流量的现值两者中任

意一项金额已超过资产组账面价值时，可以以该金额为依据确定可收回金额。
公司本次商誉减值测试首先估算包含商誉的相关资产组预计未来现金流量的现值， 估算结果高于资

产组账面价值，故以该金额确定可收回金额。
根据风险提示第 8号提示，采用预计未来现金净流量的现值估计可收回金额时，应正确运用现金流量

折现模型，充分考虑减值迹象等不利事项对未来现金净流量、折现率、预测期等关键参数的影响，合理确定
可收回金额。 公司可收回金额确定的具体方法如下：

1) 基本模型
考虑到商誉减值测试的一般要求，结合资产组的特点，基于持续经营的假设前提，采用永续模型分段

预测折现的思路，估算资产预计未来现金流量的现值。 具体计算公式如下：

式中：
P：资产未来现金流量的现值；
Ri：第 i年预计资产未来现金流量；
Rn：预测期后的预计资产未来现金流量；
r：折现率；
n：详细预测期；
A：期初营运资金。
2) 收益指标
资产组使用过程中产生的现金流量的计算公式如下：

式中：EBIT为息税前利润，其计算公式如下：

3) 折现率
本次评估参照资本资产定价模型(CAPM)确定折现率 r：

式中：
：无风险报酬率；
：市场期望报酬率；
：评估对象的特性风险调整系数；
：可比公司的预期无杠杆市场风险系数。

（下转 D50 版 ）


